

1

刘风爱猫，他的微信头像是一只橙色可爱的加菲猫。自1989年考进上海电影译制厂，刘风差不多配了动画片里所有的猫，还因为在《功夫熊猫》中为熊猫阿宝配音而获得2009年中国电影华表奖。

刘风不仅仅为猫配音，还为超过200个各不相同的角色配音，《黑客帝国》里的网络黑客、《碟中谍2》里的中情局特工、《木乃伊归来》里的转世男神、《危情24小时》里的绑匪、《了不起的盖茨比》里的富豪、《伦敦陷落》里的总统……通过二度创作，他赋予不同的人物以不同的声音，从不同的声音中体现出各自的性格特点，从而给观众和听众一次次精神享受。他在《诺丁山》中为休·格兰特配音和在《翻译风波》中为肖恩·潘配音分别荣获华表奖，是他这么多付出所给予的最高褒奖。

刘风配音之路的开启，得益于家庭潜移默化的影响。父亲刘文华早年执教于吉林艺术学院舞蹈系，编导《奔月》、《草原英雄小姐妹》等舞剧，研究东北秧歌的音乐律动，品德才艺兼备，教学科研俱佳。母亲陈官凤是吉林省知名的歌唱家，曾在《洪湖赤卫队》里担当主角韩英，还主演过《甜蜜的事业》、《报童》等歌剧，当年给周恩来总理演出受到好评，后来成为国家一级导演（歌剧）。刘风1967年生于长春，从小在吉林艺术学院的大院里长大，虽然没上过艺训班，但艺术的种子早已不知不觉地埋下，静待嫩芽破土的那一天。

1984年的一天，父亲急匆匆赶到刘风的中学，为正上高二的儿子请了假，说是准备第二天上戏的招生考试。“上戏？上什么戏？”刘风一脸的懵懂。

那天的下午，父亲教儿子诵读“天高云淡，望断南飞雁”的诗词，学唱“送战友，踏征程”的歌曲。这算是刘风接受的第一次艺术培训。第二天，刘风毫无负担地走进了上海戏剧学院东北的考点。这样的心态，肯定羡煞当下参加艺考的学生们。

第一场初试考的是朗诵，刘风轻松过关。见第二场复试榜上有名，刘风开始有些紧张起来，诗词说了上句，记不起下句。考试前一晚，父亲安定儿子情绪，还辅导他排演小品。没想到上了考场，考官给的题目是《约会》。17岁的孩子哪有什么约会经验呀？刘风一下子傻了眼。幸好小品的搭档是长影厂职工的子弟，那姑娘善于构思，临时设计了一个脸上有疤的女孩找不到男友的小品，刘风按设计表演，顺利地通过了第二场考试。

从轻松到紧张，越考越紧张，最后一场考试前，刘风让哥哥去看榜上应试名单里有没有他的名字，他紧张得不敢自己去看榜。

最终，刘风进入上戏的录取名单。他父母的同事不免心生好奇：这孩子天天在大院里玩耍，上戏这么有名的艺术院校怎么会招他？

说起来，1984年上戏招生恰好把东北的考点放在了长春，而且进行招生改革，要招一张白纸似的考生，通过四年大学教育，培养成艺术人才。考官评价说，刘风声音有磁性有弹性，非常美。上天眷顾，机遇巧合，那一年的秋天，刘风走进了上戏。

刘风：“声”入人心



刘风，著名配音演员，上海电影译制厂副厂长，上海电影家协会副主席



夫妻恩爱如初



父子情深似海



父子情深似海

但只靠机遇并不能成才。刘风刚入学时，一口东北口音，台词基础差，台词老师为此破例跟了他整整四年。刘风自己也肯下苦功，勤学多练，说话前先用普通话在心里过一遍。功夫不负有心人，1988年毕业时，他挑梁演了毕业大戏。

毕业后，刘风被分配到武汉话剧院，但他心里对译制工作的爱早已发芽，于是返回上戏，在等待二次分配时报考上海电影译制厂。

一切如他所愿，迎来新一轮辉煌的上海电影译制厂向这位有志青年敞开了大门。在刘风和同事们的努力下，译制片为国人打开了一扇“文化之窗”。刘风也成为“好莱坞男神”配音专业户，幕后的魔力声音让听众痴迷与心动。

年少的懵懂不再，只留热爱和责任充满心间。译制工作不仅是翻译，它是一门语言艺术。这门艺术融入刘风的世界，完整了他的人生。

2

刘风念上戏时，假期回长春，正巧遇见母亲在辅导准备报考吉林艺术学院的一位叫赵蓉蓉的学生。这之前，赵蓉蓉父母的朋友曾介绍长影厂的老师教她学表演，老师见了第一面说赵蓉蓉形象挺好的，但一张口说话，东北口音把老师吓跑了。正巧赵蓉蓉嫂子的弟弟和刘风是高中最要好的同学，因为这层关系，赵蓉蓉得以拜刘风的母亲为师。赵蓉蓉说话有东北口音，陈官凤一遍遍纠正未见效果，便问儿子：“你在上海读书。南方人也这么说话？”刘风动了恻隐之心，便点头称是。

赵蓉蓉不仅漂亮，而且血液里流淌着东北人爽快泼辣的因子。老乡见老乡，刘风对赵蓉蓉生出异样的好感，尤其是得知两人同月同日出生后，便

壮胆问她：你想找怎样的男友？赵蓉蓉说希望男友比自己大5岁。刘风明得知姑娘1968年，只比自己小一岁，却善意隐瞒了自己的出生年份，谎称自己生于1963年。

婚后，赵蓉蓉总逗趣说自己是被刘风骗到手的。但她其实从心里爱着事业为重、大气又善良的刘风。

赵蓉蓉对学习表演有着很执着的精神，刻苦用功，当年就考取了理想的大大学。台词课她在全班表现是最好的，台词老师董伟（前任文化部副部长）只带了两个学生，赵蓉蓉是其中之一。

夫妻俩不仅献身事业，2000年还在浦东崂山东路开出小北国饭店，主打东北山珍野味，2000平米的店堂天天食客盈门，所雇员工就有近百位。赵蓉蓉主抓小北国的进货、店面和后厨，经营上琐事被她处理得妥妥贴贴，生意因此兴盛得很。

2005年，译制片进入低潮，上海电影译制厂一年七八部片子，生计成了问题。那年厂里民主选举厂长。刘风业务能力强，还有经营经验，人又随和善良，大伙都看好他。当时刘风夫妇正在中朝边境一个叫“集安”的小县城。那是赵蓉蓉少年时随父母下放呆了五年的地方，趁着刘风休年假，一家人重游故地。山区手机没有通讯信号，直到回到上海，刘风才得知自己被推选为副厂长。

放弃红红火火的小北国生意，全身心帮助译制厂再度崛起，妻子会不会支持？刘风左思右想了好一阵子。赵蓉蓉看出了丈夫的犹豫，很明确地告诉他，虽然生活在这个趋利的世界里，但依然有很多东西可以不跟金钱利益挂钩。她决定全力支持刘风一心搞配音事业，将小北国关门歇业。

世界上只有一种幸福，那就是用

自己喜欢的方式度过自己的一生。回想起2006年初接棒上海电影译制厂的工作，带领老一辈艺术家度过行业低谷的那段经历，刘风感慨万千：“一个配音演员如何才能当好一家译制厂的管理者呢？这就好像熊猫练功一样难。”刘风说，自己后来明白了，那需要像电影中熊猫阿宝一样，发挥“超能力”。他每天十六个小时工作，思考怎么走出困境，到市场考察，发现为广告、游戏、动漫配音大有可为。终于，刘风上任当年便实现了盈利，职工工资也有明显增加。那一年刘风38岁，青春尚未散场，热血依然奔涌。厂里同事感谢刘风的付出，刘风感谢妻子的理解和支持。

夫妻俩恩爱有加。现在，每年二三十场演出，两人朗诵“从石库门到天安门”，讴歌我们这个时代的“大地之爱”。

在刘风看来，有声读物市场未来空间无限，为此他在上海电影译制厂力推有声剧、广播剧。由他任声音总导演的经典名著全本有声剧《红楼梦》，吸引了张国立、乔榛、曹雷等艺术家一人一角，用声音传递情绪与个性，张国立用串联的方式漫谈超240个知识点，赵蓉蓉则为王熙凤一角配音。有声剧《红楼梦》在喜马拉雅播放，已有一百多万听众洞悉红楼人物内心，品味众生百态，欣赏古典文化的雅致和精美，获得影视剧大片般的听觉享受。

3

刘风的儿子刘孟骐1994年出生。当时刘风和赵蓉蓉忙于事业，便把儿子托付在长春他外公外婆家。一年后去看儿子，儿子全然不认识父母。赵蓉蓉眼泪夺眶而出，决定再苦再累也要自己带大儿子。

刘孟骐慢慢长大，从襄阳小学毕业，进入徐汇中学，还在徐根宝基地学过踢足球。令夫妻俩欣慰的是，儿子懂事，不招人烦。那些年夫妻俩经营饭店，儿子在人来人往的环境里旁若无人地做功课，一笔一划都不马虎潦草。

刘孟骐参加海外夏令营，打开了他的世界视野，决定去国外念大学。他最先去的是美国旧金山州立大学录音工程专业。大三时，儿子请父亲帮他分析专业的前景，刘风根据自己的经验和儿子的特点，建议他重新申请南加州大学娱乐经纪专业。现在，刘孟骐在新的大学新的专业刻苦学习。全班十几个学生，就他一个来自中国。娱乐经纪大有可为。时光正好，未来可期。

刘孟骐喜欢体育，曾经看不上父亲的配音工作，直到在美国看到《功夫熊猫》，听父亲配的音，心里油然生出敬佩，由此重新认识父亲，认为父亲干的是事业而不是说说玩玩。

父母的艺术基因在儿子的血液流淌。刘孟骐渐渐长大，现在已是1米87的大小伙，在学业、感情问题上会主动找刘风沟通。刘风后悔早些年忙于事业，跟儿子在一起时间少，他很乐意和儿子交流，也不无醋意地说：“这儿子小时候就为外公洗脚，现在打电话给外公比打给我的都多。”

儿子正以无法想象的速度成熟起来，这让刘风为之骄傲。他比关注自己更强烈地关注着儿子的每一个进步，就如同当年父亲关注自己一样。刘风觉得，无论自己在事业上如何努力，如果没有下一辈的超越，对一个父亲来说，那总是一种缺憾。记者 张逸

【育儿速读】

孩子维权

父母离婚，小苏随父亲苏某生活。苏某曾分三次将小苏的3000元压岁钱存入银行。之后，小苏搬至母亲黄某处生活至今。苏某未经小苏同意，擅自将小苏存入银行的压岁钱及利息3045元取出。小苏为此诉至法院，请求返还存款本金及利息。

法院认为，小苏名下的银行存款虽是苏某为其存入，但小苏对该存款享有所有权，苏某无权擅自处理小苏名下的存款，判决苏某返还小苏本金及利息共计3045元。

桂芳芳

教养暖人

空荡荡的地铁车厢里，一位妈妈怀里搂着熟睡的孩子，怕鞋子弄脏座位，她把背包垫在了孩子脚下。父母的教养就是孩子的起跑线。

一位妈妈带着婴儿乘坐飞机，怕孩子吵闹会打扰到别人，于是她给其他旅客发了一份小礼物，里面有糖果，还有一张爱心卡片：“这里有耳塞和小糖果，希望能减轻你的困扰。”乘客们都被她这个举动温暖到了。

刘明

替儿还债

2006年10月10日，张凯颅内出血，不幸去世。他走的时候，欠着8万元外债。55位债主中，53个人都对张凯的父母表示：“你们两个老人也不容易，这个钱就不要还了。”但张凯77岁高龄的父母张西伦和母亲张佩霞认为：“人死债不烂，做人不能没有诚信。”两位老人靠蒸馒头，一个馒头挣2毛钱，一毛一毛地攒了9年，终于还掉了儿子生前欠下的外债。如今，老人累倒在医院，他们的行为却被熟知他们的人广为传颂。

孙红

本公告刊登日期为
2019年3月20日

浦东新区

姓名	陶安琪
性别	女
出生年月	
2009年12月3日	
2010.1.4	浦东新区滨海一村王家宅90号捡拾
被捡拾时随身携带物	
出生纸条	
身体特征	无

姓名	宋欣叶
性别	女
出生年月	
2004年5月18日	
2004.5.18	浦东新区惠南镇光明医院捡拾
被捡拾时随身携带物	
出生纸条	
身体特征	无

为维护儿童的合法权益，现将捡拾弃婴的情况进行公告。请弃婴儿的亲属自公告之日起六十日内，持有效证件与本报广告部联系，逾期无人认领，将按有关规定安置弃婴儿。